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Basis- en secundair onderwijs  -  Frisdrankautomaten

Onlangs kondigde de minister het resultaat aan van zijn overleg met de frisdrankensector 
betreffende de frisdrankautomaten op school en het aanbieden van gezondere 
alternatieven 

De vraag rijst of de minister zicht heeft op de huidige situatie in de scholen.

1. Heeft de minister zicht op het aantal scholen die nog een drankautomaat met 
suikerrijke dranken hebben? Is het mogelijk om ze op te lijsten per provincie en uit te 
splitsen naar lager en secundair onderwijs?

2. Wat met het aantal scholen die semi-gezonde dranken en/of snacks aanbieden 
(chocolademelk, fruitsap...), graag eveneens uitgesplitst naar basis-/secundair 
onderwijs en per provincie? 

3. Beschikt de minister over een lijst met scholen uit het lager onderwijs die hun eigen 
projecten hebben betreffende het aanbieden van gezonde voeding zoals soep, fruit, 
enzovoort?



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 178 van 2 december 2016
van BERT MOYAERS

1. Het VIGeZ, partnerorganisatie van de Vlaamse overheid in het kader van het Vlaams 
preventieve voedings- en bewegingsbeleid, neemt om de 3 jaar een indicatoren-
bevraging af in het onderwijs. Met deze driejaarlijkse bevraging wordt gekeken hoe 
de Vlaamse scholen (maar ook bedrijven en lokale besturen) de voorbije drie jaren 
hun gezondheidsbeleid invulden. Meer specifiek worden de gezondheidsthema’s 
voeding, beweging, tabak, alcohol & drugs, gezondheid & milieu, mentaal 
welbevinden en suïcidepreventie bevraagd. De onderstaande resultaten zijn steeds op 
basis van de scholen die gereageerd hebben op het onderzoek.

Zowel uit de bevraging van 2012 als deze van 2015 bleek dat in slechts 1% van de 
basisscholen een drankenautomaat stond. In 2012 geeft 65% van de secundaire 
scholen aan een drankenautomaat met frisdranken en fruitsap te hebben. In 2015 
bleef dit quasi ongewijzigd met 64%.

Er zijn geen gegevens beschikbaar per provincie.
 

2. De indicatorenbevraging leert ons dat in 2012 3% van de basisscholen over een 
melkautomaat met bijvoorbeeld chocomelk en drinkyoghurt te beschikten. In 2015 
was dit gestegen tot 8%. Van de secundaire scholen gaf 25% aan in 2012 een 
dergelijke melkautomaat te hebben. In 2015 evolueerde dit naar 18%.

In het basisonderwijs gaf in 2012 geen enkele school aan een snackautomaat te 
hebben. Dit bleek onveranderd in 2015. Een snackautomaat was wel beschikbaar in 
22% van de secundaire scholen in 2012, en in 26% van de scholen in 2015. 

In de onderstaande tabel wordt weergegeven hoeveel procent van de basisscholen 
dagelijks (4 tot 5 keer per week) dranken en tussendoortjes aanbieden uit de 
categorie ‘bij voorkeur niet’:

2012 2015
Fruitsap 66% 47%
Gezoete melkdranken en calciumverrijkte 
sojadranken (met fruit of chocolade)

57% 43%

Yoghurt met fruit of alternatief o.b.v. soja met 
fruit

3% (*) 4% (**)

* er werd nog geen onderscheid gemaakt tussen ongesuikerde en gesuikerde 
yoghurt, bevraagd als “yoghurt, pudding of vla”
** hier gaat het wel over melkproducten met toevoeging van suiker, 10% biedt 
dagelijks melkproducten zonder toevoeging van suiker aan.

De onderstaande tabel geeft weer hoeveel procent van de secundaire scholen 
dagelijks (4 tot 5 keer per week) dranken en tussendoortjes aanbieden uit de 
categorie ‘gedoogbeleid’ en ‘bij voorkeur niet’:



2012 2015
Fruitsap 80% 76%
Gezoete melkdranken en calciumverrijkte 
sojadranken (met fruit of chocolade)

54% 37%

Light frisdranken 60% 63%
Frisdranken 63% 63%
Yoghurt met fruit of alternatief o.b.v. soja met 
fruit

36% (*) 16% (**)

*Er werd nog geen onderscheid gemaakt tussen ongesuikerde en gesuikerde yoghurt.
** Hier gaat het wel over melkproducten met toevoeging van suiker, 17% biedt 
dagelijks melkproducten zonder toevoeging van suiker aan.

Er zijn geen gegevens beschikbaar per provincie.

3. De indicatorenbevraging polst ook naar de aanwezigheid van materialen en projecten 
in scholen. In 2012 antwoordden hierop bijna 9 op de 10 basisscholen positief (87%). 
Hieronder vallen zowel projecten als methodieken die inzetten op aanbod als 
educatie.

In 2015 geeft slechts 8% van alle basisscholen aan geen acties of methodieken 
omtrent evenwichtige voeding te gebruiken. Net zoals in 2012 is er slechts een klein 
aantal scholen die geen materialen of acties voorzien rond evenwichtige voeding.


